

留德小结—汽服 HS Esslingen

学生A:

来德国已经两个月多了，总体情况还不错，既体验了这边的生活，也学到了不少东西。刚开始会遇到各种各样的问题，通过同学和老师的帮助，自己的观察和学习，现在能够较好的应对各种生活琐事和学习困难。

首先介绍学习情况，在Hochschule Esslingen的课程基本都是汽车服务类的，一共有30个学分的课，包括Projekt和实验课。有些课程在国内已经学过相似的，但是由于是德语版的，还是需要认真听。一开始听课的时候很难跟上老师的节奏，很多时候只能试着去听去理解。渐渐的跟老师和同学熟了之后，我们也经常提问，现在的上课情况已经有所改观。

Esslingen的课程最大的特色就是有很多Exkursion，经常带着同学到奔驰、博世或者外地的公司参观一下（比如我们今年就有专门的四天时间去了荷兰和杜塞尔多夫）。十分有意思，既可以感受和学习公司的文化，又可以顺便当做旅游一样，增长见识。

生活上的事情首先是住宿，我们的WG其实还是不错的，离学校非常近走路只需5分钟左右，如果去斯图加特坐地铁也只要二十分钟左右，300欧一个月，单人间，包水包电包暖气包网，但是厕所、浴室和厨房是共用的。一开始定宿舍的时候也有提供床上用品卖，35欧一套，被子还是不错的，就是枕头是大大的正方形，都可以管它叫靠垫了。WG需要自己打扫，只不过每个WG里面的规矩不一样罢了。如果同住的同学习惯很好，那就会非常和谐，如果同住的同学很不讲究或者很吵闹，那就非常不幸了。。不过我的同住室友还是非常安静的，总之非常满意。关于银行保险等手续方面，我还是比较顺利的。很早就拿到了银行卡，可以刷卡消费十分方便，办理保险方面也还可以。速度有点慢，但是最后还是拿到了保险磁卡。平时生活必需品在Esslingen也都能买得到，走路十来分钟能到达Esslingen的市中心，那边的东西一应俱全，吃的穿的用的，只是价格比较贵。在德国平时的小吃和生活相对来说还是比较单调的，平时晚上商店早早就关门，周日一天也不营业。但是正是这样，才能感受到Esslingen这座小城的宁静和温馨的一面，这是一座非常适合居住的城市。

目前我们最大的任务就是找实习了。我目前也已经投了十几个职位，也收到了一些拒信，但是大多都还没有回应。下一步的任务应该还是多关注一下实习岗位，多投一些简历，同时也把 Anschreiben 和各项材料完善好，争取早日有实习的机会。

学生B:

来到德国两个多月了，感觉生活并没有想象中那么艰难。可能是因为只有我一个女生的缘故，同去的男生们都很照顾我，有什么困难都是大家一起解决的。

在学习方面我们的课程总的来说不少，但是不是很难，以服务性课程居多，所以要背的东西多。同时，每周五还有语言班。学校里的教授和同学对我们都很好，有问题找他们都很乐意帮忙的。学校还专门给我们一个类似辅导员的老师，每周都会跟她有个Treffen，把目前的情况和遇到的困难告诉她。她也很负责很认真地对待我们没一个同学。

到目前为止学校已经带我们参加了三个Exkursion。分别是到Bosch,Daimler公司参观，到荷兰的daimler公司参观等等。此外我们第一学期有一个项目，这是和德国人一起完成的，我是和Fahrzeugtechnikservice 6年级的两个同学一起完成。我们一起讨论，分配任务，一起完成。在这个过程中不仅是让我们知道了解了一个项目应该怎么做，更是在与德国同学交流的过程中增进我们的德语。关于实验，我是和其他一同的中国同学完成的。学校每两周都会组织给外国留学生的party。我们几个也都积极地参加了，做了春卷给外国同学品尝，同时也品尝到了其他国家的美食。

在实习方面，大家都已经投起来了。我投了大概有十来封。分别是BOSCH, DAIMLER, MAHLE和TRW这几个公司的岗位。有两个面试的通知，其他的还没有回信。教授和学长学姐们都告诉我们投得越早越多越好。所以还要继续努力。

在生活上并没有很大的困难。亚超和超市多而且进，里面东西也很齐全。食品什么的我也很习惯，自己平时做饭比较少，中午一般在学校食堂解决，晚上就很随意得吃点。烤箱食品的话德国很多又方便，就是德国的饮食热量太高，发胖趋势明显。DAK 保险和DB的卡暂时都没有出现什么大问题。

要说最大的困难当然还是语言问题，跟外国同学交谈的时候经常会出现大眼瞪小眼的情况，上课能听懂的也差不多百分之五十左右，其余都要靠下课自己看课件完成。不过德语已经比刚来的时候有很大的长进了，要做的还是与同学老师多多交流。

今后在德国的日子还长，还要继续努力。

学生C:

时光荏苒，岁月飞逝，不知不觉到德已两个多月。从陌生到新鲜再到适应，这样的过程并没有耗费太多的时间。由于Esslingen离大城市斯图加特较近，交通便捷，因此生活上没有太大困难。学习上，由于同学和教授非常热心和友好，所以我们虽偶尔有问题但都能及时而顺利地解决。在此特别感谢负责我们日常学习生活的Frau Mueller。

由于我们Esslingen的小团队配置齐全，各司其职，所以我们的日常生活的快乐而温馨的。平时下课或周末，我们有时间一起做饭，去球场看球，当然还有各种游戏。来到德国，旅游是必须的戏码，所以我们集体行动去了海德堡感受古老大学的气氛，我们去了慕尼黑啤酒节，觥筹交错，品位德国最富盛名的节日。当然本身斯图加特也是风景优美，汽车产业尤其发达，我们也接待了来自Saarland和München的同学。

住宿环境还是比较令我满意的，因为WG离学校本身比较近，出行也很便捷。而且室友也非常友好。我们偶尔也会聚餐聊天，了解彼此的文化，当然德国人非常热衷于打扫卫生，我也就客随主变，按时按量完成自己在WG的打扫任务。

校园生活丰富多彩。两个月间我们参加了三四个学校组织的Party。其中几个我们还带了中国的美食与大家分享，也曾利用演讲介绍我们美丽的祖国。通过Party还有其他社交方式我们认识了很多朋友，增进了各自间的友谊。

学习上，总体来说Esslingen的课不是特别多。但是由于语言的障碍，课后我们还是要花大量的时间去复习甚至预习。在理论课程的同时Esslingen还提供了很多Exkursion的机会，这样的教学方式能够让我们更深入的了解德国的企业内部是如何运转，在实践中体味我们在Vorlesung当中所学到的知识。每周五的语言班我也是按时参加，那边的课程相对轻松，但收获同样颇丰。

目前的任务是寻找实习岗位，参加了一个招聘会得到了一些信息。目前为止我申请了四个岗位在不同的公司，但都没有回复。在未来几周我应该会加快进度，争取实习早日有着落。

学生D:

在德国的日子已经从最初的新奇陌生变成了现在的安稳而有序。

在德国的前一个月都在适应德国的新生活。新的食物，陌生的城市，不同的交通方式，采购衣服鞋子，家居用品，厨房器具，保险办理，银行业务办理都花了不少精力与时间。

诚然中德两国的文化与生活差异还是不少的。比如说垃圾分类，WG的卫生打扫人的交往方式都需要我们学习与适应。

人际关系上，我所结识的德国老师同学与室友，还有社会上形形色色的人们，都是友善而耐心的。与他们交往要主动而大方，语言上会有障碍，但是只要耐心阐述，不断深入，交

流是没有问题的。我所交往的几个德国同学都给了我很大的鼓励，与他们一起聊天游戏觉得很开心。而我们的指导老师Mueller女生，每周都会召集我们开一次小会，我们向她反映遇到的问题与困惑，而她总是想尽办法帮我们解决，还有就业指导老师对我们的辅导，我们都颇为感激。

学习上，Esslingen的课程以Marketing与服务为主，辅以Fahrzeugdynamik技术性的课程与实验，有一定深度且课量不少，需要我们花时间学习。而Projekt是Esslingen的一大特色，与德国人合作一起做项目。Exkursion去企业的考察是我们所喜爱的一个环节，比国内较为理论的课程相比，我们通过实地考察了解我们这个行业的现状，更进一步在应用环节得到了锻炼。

生活上，学校提供的住宿我很满意，离学校近，环境好，设施齐全。室友对卫生要求极高，但也是好事。吃的方面，我一般中午食堂，晚上自己做饭，超市不远，而且食品价格与国内差别不大，牛奶果汁还很廉价。

业余生活，我与好友两个人骑自行车去到了黑森林，陶醉于大自然。也与朋友一起去过慕尼黑啤酒节和海德堡等多地。

而现在，我把大量精力投入了找实习中，希望好消息快点到来。

学生E:

来德国已经两个多月了，从最开始的新鲜到慢慢的熟悉，一切都挺自然的。和同学一起吃一起玩儿，在Esslingen的时光很欢乐。

Esslingen对中国学生很照顾，所以很多事情我们都不需要操心。而且Esslingen的课程安排我很喜欢，有很多结合实际的体验。比如上一周学校还组织去荷兰参观工厂。

关于实习，我已经投了不少简历，也受到了来自Mahle的面试邀请，希望一切顺利。一切都好，勿念！